

# СПАСЕНИЕ В ВЕРЕ И КРЕЩЕНИИ

“...Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет” (Мар. 16:15, 16).

Иисус был распят на Голгофском кресте. С креста Его сняли любящие руки и похоронили в новой гробнице Иосифа в саду. Но утром третьего дня Он разорвал оковы смерти и ада и вышел победителем из могилы. В последующие сорок дней Он несколько раз являлся апостолам и говорил с ними о царстве Божьем. Затем с вершины горы Елеон Он вознесся к Отцу Своему небесному.

Перед Вознесением Иисус явился апостолам, сидевшим за едой, и упрекнул их за неверие и жестокосердие, что видевшим Его воскресшим не поверили. Затем Он сказал им: “Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет” (Мар. 16:15, 16).

Все, кто верит Библии, признают тот факт, что спасение во Христе и может быть получено только через Него. Другого пути спасения нет:

Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись (Деян. 4:12).

Посему я все терплю ради избранных, дабы и они получили спасение во Христе Иисусе с вечною славою (2 Тим. 2:10).

Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его (1 Иоан. 5:11).

## I. ПОСТАВЛЕННЫЕ УСЛОВИЯ

Условия спасения ясно выражены в описании Марком Великого поручения, данного Иисусом. Во-первых, грешник обязан услышать и принять Евангелие. Далее Иисус обещает, что “кто будет веровать и креститься, спасен будет” (Мар. 16:16). Все мои знакомые, утверждающие, что верят Писаниям, принимают требование веры в Евангельской вести без каких-либо возражений, но абсолютное их большинство открыто отвергает требование крещения. Согласно правилам английской грамматики, равно как и грамматики греческого языка, Господь в этом стихе утверждает, что для спасения важны и вера, и крещение. Предложение сложное, декларативное, при этом слова “кто будет веровать и креститься” являются сложным подлежащим с ограничительным оттенком смысла, выраженным в словосочетании “будет веровать и креститься”. “Спасен будет” – составное глагольное сказуемое. Главное предложение – “[Тот] ... спасен будет”. Легко определить, кто этот “тот”, который будет спасен. Обратите внимание, что Иисус не сказал: “Кто будет веровать, спасен будет”. Не сказал Он также и то, что “кто будет креститься, спасен будет”. Господь сказал: “Кто будет веровать и креститься, спасен будет”. Соединительный союз “и” связывает вместе “веровать” и “креститься” как условие спасения погибших.

## II. ВЕРА ОБЯЗАТЕЛЬНА

Те, кто принимает Библию как вдохновенное и полномочное Слово Божье, признают обязательность веры для спасения от греха. Абсолютная необходимость веры видна в десятках мест Писаний. Например:

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий верующий в него, не погиб, но имел жизнь вечную (Иоан. 3:16).

Потому Я и сказал вам, что вы умрете во грехах ваших: ибо, если не уверуете, что это Я, то умрете во грехах ваших (Иоан. 8:24).

И, выведши их вон, сказал: Государи мои! Чтоб мне делать, чтобы спастись? Они же сказали: веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой. И проповедали Слово Господне ему и всем, бывшим в доме его. И, взяв их в тот же час ночи, он омыл раны их, и немедленно крестился сам и все домашние его; и, приведши их в дом свой, предложил трапезу и возрадовался со всем домом своим, что уверовал в Бога (Деян. 16:30–34).

Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа (Рим. 5:1).

Всякий верующий, что Иисус есть Христос, от Бога рожден, и всякий, любящий Родившего, любит и рожденного от Него (1 Иоан. 5:1).

Здесь чрезвычайно важен вопрос, какой силы вера спасает. В Новом Завете различается разная степень веры. Например, Иисус говорил о большой вере в Мат. 8:10 и о малой вере в Мат. 14:31. Павел писал о твердой вере в Рим 4:20 и о немощной вере в Рим. 14:1. Иаков упоминает мертвую веру в Иак. 2:17, 26 и веру, которая достигла совершенства в Иак. 2:22. В то время как в различных сектантских вероисповеданиях говорится о спасении одной только верой, ни в одном из стихов Нового Завета вы этого не найдете. Степень веры, которая спасает, является степенью послушания воле Бога. Вера, которая не работает, “мертва сама по себе” и “без дел мертва” (Иак. 2:17, 20). А вот другие места, подчеркивающие эту важную истину:

Верующий в Сына имеет жизнь вечную; а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем (Иоан. 3:36).

Чтоб пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли эта вера спасти его? Если брат или сестра наги и не имеют дневного пропитания, а кто-нибудь из вас скажет им: идите с миром, грейтесь и питайтесь, но не даст им потребного для тела: чтоб пользы? Так и вера, если не имеет дел, мертвя сама по себе. Но скажет кто-нибудь: ты имеешь веру а я имею дела: покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих. ... Но хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертвя? Не делами ли оправдался Авраам, отец наш, возложив на жертвенник Исаака, сына своего? Видишь ли, что вера содействовала делам его, и делами вера достигла совершенства? И исполнилось слово Писания: “веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречен другом Божиим”. Видите ли, что человек оправдывается делами, а не верою только? (Иак. 2:14–18, 20–24).

Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью (Гал. 5:6).

В Евр. 11:1 вдохновенный писатель дает определение *веры*: “Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом”. Он иллюстрирует силу и действенность веры, показывая, как она воздействовала на жизнь верующих Божьих мужчин и женщин в прошлые века (11:4–40). Великие люди, подобные Авелю, Ною и Аврааму, жили и умерли в вере. Их вера проявлялась в делах послушания: “верою Атель принес Богу жертву”, “верою Ной... приготовил ковчег”, “верою Авраам повиновался” и т.д. Какое же нужно воображение, чтобы сказать, что эти Божьи люди древности были угодны Богу одной только верой! Их вера выражалась в послушании. Они верили в то, что Бог есть и что Он исполнит Свои обещания, и любовью служили Ему. Павел говорит нам, что евангелие Христа было дано “во имя Его покорять вере все народы”, что тайна этого евангелия “была объявлена всем народам к послушанию веры”<sup>1</sup> (Рим. 1:5; 16:25, 26).

## III. КРЕЩЕНИЕ НЕОБХОДИМО

Что является крещением по Писанию? Крещение упоминается в каждом случае обращения, приводимом в подробностях в Деяниях апостолов. В религиозном мире существует пу-

<sup>1</sup>Перевод Славянского евангельского общества, см. также Современный перевод.

таница в отношении того, что такое крещение и какова его цель в Божьем замысле. Слово это, по-древнегречески *баптизo*, определяется как “погружать, макать, заглублять”. Павел называет крещение погребением:

Неужели не знаете, что все вы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни (Рим. 6:3, 4).

Бывши погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верю в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых (Кол. 2:12).

Чтобы подать пример, Иисус принял крещение от Иоанна в реке Иордан. Он вошел в воду, был погружен в нее, а затем вышел из воды.

И когда выходил из воды, тотчас увидел Иоанн разверзающиеся небеса и Духа, как голубя, сходящего на Него. И глас был с небес: Ты Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение (Мар. 1:10, 11).

Для крещения требуется “много воды”, чтобы было достаточно для погружения человека. “А Иоанн также крестил в Еоне близ Салима, потому что там было много воды; и приходили туда и крестились” (Иоан. 3:23). Лука так описывает Филиппом крещение эфиопского вельможи:

Между тем, продолжая путь, они приехали к воде, и евнух сказал: вот, вода; что препятствует мне креститься? Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий. И приказал остановить колесницу; и сошли оба в воду, Филипп и евнух; и крестил его. Когда же они вышли из воды, Дух Святой сошел на евнуха; а Филиппа восхитил Ангел Господень, и евнух уже не видел его, и продолжал путь, радуясь (Деян. 8:36–39).

Из этих отрывков ясно, что крещение по Писанию требует “много воды”, “схождения в воду” и “выхода из воды”. Это исключает окропление или обливание как виды крещения. Только полное погружение осуществляет акт крещения по Писанию. Ни в Новом Завете, ни в практике церкви I века не отмечено ни одного исключения. Не может быть исключений и в наши дни. Абсолютно важно, чтобы люди делали то, что Бог велит, и *так*, как Он велит.

*Кто должен креститься?* Обратимся опять к Великому поручению Иисуса, записанному в Мар. 16:15, 16: “Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет”. Из этого отрывка ясно, что обязанность грешника состоит в том, чтобы *услышать евангелие и уверовать*. Павел называет это “наставлением в вере” (Гал. 3:2). Он также сказал: “Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия” (Рим. 10:17). Когда в Коринфе, как отмечает Лука, было проповедано евангелие Иисуса: “Крисп же, начальник синагоги, уверовал в Господа со всем достоинством своим, и многие из коринфян, слушая, уверовали и крестились” (Деян. 18:8).

Желающий креститься по Писанию должен покаяться во всех грехах. Покаяние включает праведную печаль о содеянном и перемену сознания, что приводит к изменению жизни. Иисус сказал: “Нет, говорю вам; но если не покаетесь, все так же погибнете” (Лук. 13:3). В памятный день Пятидесятницы, когда иудеи были обличены в своих ужасных грехах проповедью Петра и других апостолов, они вскричали, что им делать. Петр сказал им: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:38). Несколько дней спустя Петр обратился еще к одному собранию иудеев в Соломоновом притворе и наказал им: “Итак покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши, да придут времена отрады от лица Господа, и да пошлет Он предначенного вам Иисуса Христа” (Деян. 3:19). Выступая перед философами в афинском ареопаге, Павел сказал: “Оставляя времена неведения, Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться” (Деян. 17:30).

В эпизоде с эфиопским вельможей, записанном в Деян. 8:26–39, Филипп, сев к нему в колесницу, “благовестовал ему об Иисусе”. Беседа касалась и необходимости крещения, потому что, когда они “приехали к воде”, евнух сказал: “Вот, вода; что препятствует мне креститься?” В стихе 37 синодальной Библии читаем: “Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий”. *Исповедание веры* во Христа было условием спасения в I веке – оно по-прежнему необходимо и сегодня. В тех случаях, когда люди приходили к крещению, производивший его должен был быть уверен, что человек, готовящийся принять крещение, – верующий. Он не имел права крестить неверующих. Перед тем, как сойти в воду и крестить эфиопского вельможу, Филипп удо-

стоверился в том, что тот уверовал во Христа. Павел писал в Рим. 10:9, 10:

Ибо, если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься; потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению.

Павел также писал Тимофею: “Подвизайся добрым подвигом веры, держись вечной жизни, к которой ты и призван и исповедал доброе исповедание пред многими свидетелями” (1 Тим. 6:12). А вот что сказал об исповедании веры Иисус:

Итак всякого, кто исповедает Меня перед людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным (Мат. 10:32).

Сказываю же вам: всякого, кто исповедает Меня перед человеками, и Сын Человеческий исповедает пред Ангелами Божиими (Лук 12:8).

Подытоживая учение этих Писаний, мы можем сказать, что решивший креститься, должен услышать евангелие и уверовать в него, покаяться в грехах и исповедать веру во Христа. Эти условия крещения обязательно исключают младенцев и всякого, кто не может за себя отвечать, потому что они не в состоянии уверовать и у них нет грехов, чтобы каяться.

Зачем покаявшему верующему креститься? По тому, что сказал Иисус в Своем Великом поручении апостолам, *раскаявшийся верующий должен креститься, чтобы спастись*. Прочтем еще раз: “Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет” (Мар. 16:16). Сказанное Петром осознавшим свою вину иудеям в день Пятидесятницы согласуется с тем, что сказал Иисус: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:38). Много лет спустя, в конце своей жизни Петр написал:

Некогда [Он проповедал] непокорным ожидавшему их Божию долготерпению, во дни Ноя, во время строения ковчега, в котором немногие, то есть, восемь душ, спаслись от воды. Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести спасает воскресением Иисуса Христа (1 Пет. 3:20, 21).

Петр не учил тому, что спасает одно только крещение. В том же послании он говорит о необходимости веры (1 Пет. 1:5–9), а во втором своем послании – о важности покаяния (2 Пет. 3:9). В 1 Пет. 1:22, 23 апостол пишет, что сердца очищаются послушанием истине.

*Крещение вводит “во Христа”, где находится спасение.* Павел говорил: “Ибо все сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись” (Гал. 3:26, 27). Говоря “во Христе”, мы представляем себе некое место или расположение. Быть “во Христе” – значит быть соединенным с Ним самым прекрасным союзом. Христос и те, кто крещен “во” Христа, образуют всеобщее единство, тело; поэтому быть “во Христе” – это быть членом Его тела, которое черпает свою жизнь от Христа. В контексте третьей главы Послания к галатам Павел высказывает мысль, что дети Божьи – это не те, кто “в Израиле”, а те, кто “во Христе”. *Место*, где человек является сыном Божиим по вере, находится “во Христе”. Крещение раскаявшегося верующего помещает его “во Христа”.

*Крестясь во Христа, люди получают все блага пролитой Иисусом крови.* Павел говорит:

Неужели не знаете, что все вы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни (Рим. 6:3, 4).

“Креститься в Его смерть” означает быть погребенным со Христом, а погребаясь с Ним, человек соединяется с Ним. До “погребения с Ним крещением в смерть” грешник еще не в союзе с Ним, но при крещении “в смерть” он соединяется с Ним, и тогда начинают действовать славные благословения Его жертвенной смерти на Голгофе. Важность этого шага веры показана во 2 Кор. 5:17, где Павел пишет: “Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое”. Апостол Иоанн также подчеркивает эту истину в 1 Иоан. 5:11: “Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его”.

*Крещением человек переносится из семьи сатаны в семью Божью, церковь.* Иисус сказал Никодиму: “Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие” (Иоан. 3:5). Крещение является существенной частью нового рождения. Все, кто стал детьми Божиими в первые дни христианства, крестились и тем самым вошли в царство, церковь. Павел писал: “Ибо все мы

одним Духом крестились в одно тело, иудеи или эллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом” (1 Кор. 12:13). Нет другого пути стать Божьим чадом и членом Господнего духовного тела, церкви.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус пострадал и умер за всех из-за того,

что “все согрешили и лишены славы Божьей”. Его план спасения прост для понимания. Когда перед осужденными людьми открывается евангелие Божьей благодати и они верят и покоряются ему, то Господь обещает им спасение и место в Своем славном царстве. “Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет”. ♦

Автор: Уенделл Ницхэм  
Из серии: “Спасение через Христа”  
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается